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€ătz»e c it it o r ii n o ş t r i
Unul din punctele principale ale programului Societăţei 

de editură „Cartea Românească" a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în care scop s’a înfiinţat de societate un fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese dia Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum .deosebit.

Seria A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme ştiinţifice din toate do
meniile, menite să lărgească şi întărească cunoştinţele fie
căruia.

Seria B, cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte ou aplicarea cunoşţinţelor in viaţa de toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higienice, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre ruralo.

Seria C, cu subtitlu: Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţări. Exporionţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste serii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D-lui I, Simionescu membru al Academiei Soniâne şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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Drepturile politice.

Fiecare om are datorii de îndeplinit în socie
tate, după cum are şi drepturi, pe care trebue 
să i le respecteze toată lumea, şi de care să se 
folosească în toată libertatea.

Am datoria să-mi cresc copiii în religia stră- 
rnoşască, şi să scot din ei oameni cinsti ţi şi ce
tăţeni folositori ţării; am datoria să mă supun 
legilor ţării, să nu fac fapte rele, să respectez 
drepturile altuia, dar am şi dreptul ca nimeni 
să nu se atingă de averea şi de cinstea mea, 
să mă respecteze şi să nu mă vatăme întru nimic.

Drepturile care sunt cu privire la persoana şi 
la averea mea, se numesc drepturi civile. Dar 
eu trăesc în societate, adică într’o adunătură de 
oameni pe care-i leagă aceleaşi legi, întru înde
plinirea aceloraşi datorii; legile acestea se fac 
tot ele oameni, şi tot de oamenii cu cari trăesc eu 
împreună; se presupune, adică, cum că fiecare 
lege trebue să fie făcută şi cu învoirea mea, ca să 
tnă supun ei. legile sunt de mai multe feluri;
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unele privesc numai pe locuitorii dintr’o co
mună, precum sunt diferitele regulamente co
munale, care pot să fie ântr’un fel în comuna mea, 
şi într’alt fel în comuna vecină; alte legi privesc 
pe toţi locuitorii întregei ţări. Aşa, de pildă, le
gile care regulează legăturile dintre oameni, în 
ceeace priveşte persoana şi averea fiecăruia din
tre noi, precum este codul civil, ori codul co* 
mercial, sau legile care hotărăsc'datoriile noastre 
în societate şi arată ce pedepse se dau acelora 
cari nesocotesc aceste datorii ,cum este codul 
penal şi altele de felul acesteia, toate aceste legi 
sunt deopotrivă pentru toţi locuitorii României, 
şi toate legile, atât acele care privesc pe locui
torii comunelor în parte, cât şi acele care privesc 
pe toţi locuitorii ţării, sunt făcute după anumite 
forme, şi la facerea lor avem dreptul fiecare 
dintre noi să ne amestecăm, să ne dăm părerea 
dacă sunt bune sau nu, dacă se potrivesc cu ne
voile noastre sau ba.

Dar oare ar fi cu putinţă ca acei câteva mii 
de locuitori dintr’o comună, să se '■.dune în con
siliu comunal ca să facă le-V.e cu privire la admi
nistraţia comunală, precum bugetul, regulamen
tele, şi să hotărască asupra tuturor chestiunelor 
cu privire la interesele comunei? Sau ar fi cu pu
tinţă ca toţi locuitorii ţării, câteva milioane de 
oameni, să se adune în Bucureşti, să-şi lese 
treburile luni de zile în şir, ca să puie la cale 
treburile ţării şi să alcătuiască legile?

Se înţelege că o asemenea nebunie nu poate

iăo
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să intre în mintea niinănuia, şi de aceea s’a 
născocit un mijloc prin care fiecare locuitor poate 
să-şi spuie cuvântul şi în treburile comunei, 
adică în consiliul comunal, şi în treburile jude
ţului, adică în consiliul judeţean, cum şi în tre
burile ţării întregi, adică să aibă rostul lui în 
sfatul ţării, în Cameră şi Senat.

Şi cum se poate ajunge ca fiecare dintre noi 
să aibă aceste rosturi, fără să fie în consiliul co
munal, ori în consiliul judeţean, ori fără să fie 
deputat sau senator?

Să presupunem că mai mulţi locuitori dintr'un 
sat, patruzeci sau cincizeci de oameni, au o ju
decată la tribunal cu un alt locuitor, pentru o 
pricină oarecare. Dacă ar trebui ca toţi aceşti 
cincizeci de oameni să se ducă la tribunal, la 
fiecare termen, ar fi o mare greutate şi o mare 
pagubă, pentru toţi; de aceea s’a învoit, prin 
lege, ca toţi cei cincizeci să împuternicească pe 
unul singur, sau pe câţiva, ca să umble în ju
decată pentru dânşii, şi toţi se îndatoresc să re
cunoască bune, ca şi cum ar fi făcute de ei, toate 
punerile la cale pe care le-ar face, în acea pricină, 
împuternicitul lor. Acest împuternicit are dreptul 
de a reprezenta pe toţi acei cari l-au împuternicit.

Tot aşa se face şi pentru punerea la cale a tre
burilor publice, ale comunei, ale judeţului şi ale 
ţării întregi; cetăţenii împuternicesc pe câţiva 
dintre ei să-i reprezinte în consiliul comunal, în 
consiliul judeţean, în Cameră şi în Senat, şi îm- 
pttternicirea aceasta se face alegându-se, dintre
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cetăţeni, pe cei mai vrednici ca să fie membri în 
consiliul comunal, în consiliul judeţean, ca să fie 
deputaţi sau senatori.

Drepturile acestea se numesc drepturi politice.

Cine are drepturi politice ?

Cea întâi condiţie care se cere, pentru ca ci
neva să aibă drepturi politice, este să fie român.

Român este oricine se naşte dintr’un tată ro
mân, oriunde ar trăi acel tată. Trăeşte el în Ro
mânia, ori într’o ţară străină, dacă este de neamul 
lui roman, şi nu şi-a perdut această calitate, fiul 
ce se va naşte este român, chiar dacă mama ar 
fi străină. După legile noastre, calitatea ue cetă
ţean român se socoteşte numai de pe tată, şi 
dacă o româncă se căsătoreşte cu un străin, co
piii ce se nasc din această căsătorie sunt străini.

Aceştia sunt români din naştere, sau — cum 
se zice — români de origină. Dar poate cineva 
să devie român, chiar dacă părinţii lui sunt stră
ini, supuşi ai unui stat străin, dacă îndeplineşte 
nişte forme arătate în anumite legi, care regu
lează cum se fac împământenirile sau naturali
zările.

In urma războiului s’au lipit, la vechiul regat 
al României, ţările româneşti care au fost răpite 
de vecini, şi au stat atâta amar de vreme sub 
stăpânire străină; toţi locuitorii acelor ţări: buco
vineni, basarabeni, ardeleni, bănăţeni, au devenit 
români, numai dacă nu vor să se lepede de acest



drept, ca să fie supuşi altor ţări. De asemenea, 
printr’o anume lege, au devenit români şi lo
cuitorii străini din vechiul regat, cari au îndepli
nit anumite condiţii şi formalităţi.

Să nu credem, prin urmare, că sunt români 
numai creştinii, căci aceasta ar fi o mare greşală.

A doua condiţie ca să aibă cineva drepturi poli
tice, este să fie bărbat, căci la noi în ţară femeile 
nu au drepturi politice.

Altă condiţie este să ai o adm ită vârstă, să fii 
major, adică să ai 21 de ani împliniţi.

Drepturile politice se cuprind mai cu seamă 
în dreptul de a fi alegător. şi de a fi ales.

Dreptul de a fi alegător.

Mai înainte vreme nici nu se pomenea despre 
drepturile politice ale cetăţenilor. In ţările noa
stre, ca şi în celelalte ţări din lume, nu se putea 
vorbi despre cetăţeni, în înţelesul de astăzi al 
cuvântului; pe atunci locuitorul unei ţări nu avea 
nici un rost în rânduirea treburilor publice. La 
noi, bunăoară, Domnitorul eră stăpân pe viaţa 
şi pe averea tuturor locuitorilor jucând voia, îi 
ucidea, le luă averea, şi nimeni nu putea să se 
împotrivească, nu avea cui să jăluiască. Domnito
rul făcea şi legile, puţine câte s’au făcut; într’un 
cuvânt: voinţa Domnitorului era singura lege pe 
pământ.

Dela o vreme, însă, lucrurile s’au schimbat; 
fiecare om a fost socotit ca o fiinţă cu drepturi
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pc care poate, să ceară să i se respecteze, şi 
cu datorii pe care este dator să le îndeplinească; 
fiecare om a fost socotit vrednic de a-şi spune 
cuvântul lui în treburile tării, şi când s’a ho
tărât şi la noi să fie Corpuri legiuitoare, adică 
să se aleagă deputaţi în Cameră şi senatori în 
Senat, s’au recunoscut şi la noi drepturile poli
tice, după cum s’au recunoscut şi când a fost 
vorba de ales membri îri consiliul comunal, ori 
în consiliul judeţj^n. Intr’un cuvânt s’a dat fie
căruia dreptul de alegător.

La început dreptul acesta eră mai mărginit; 
avea dreptul de vot fiecare cetăţean care înde
plinea oarecare condiţii, dar nici aceia toţi nu vo
tau de-a dreptul pe deputaţi. Alegătorii erau îm
părţiţi în colegii, adică în diferite clase. Unii, 
acei cari aveau avere mai mare, votau în colegiul 
întâi; alţii, cu averi mai mici, votau în colegiul 
al doilea şi al treilea, iar sătenii cari nu aveau 
avere votau în colegiul al patrulea. Mai pc urină 
s’au împuţinat colegiile, s’au făcut numai trei, 
şi în colegiul al treilea erau unii, precum neştiu
torii de carte, cari nu votau de-a dreptul, ci prin 
delegaţiune, adică un număr de locuitori alegeau 
in comuna lor unul sau mai mulţi delegaţi, cari 
se duceau în capitala judeţului şi acolo, împreună 
cu ceilalţi alegători din acelaş colegiu, alegeau pe 
deputaţi.

Lumea este aşa rânduită ca lucrurile să se tot 
schimbe, după nevoile care se ivesc. Şi nici nu 
s’ar putea să fie altfel, după cum nu se poate
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să fie numai primăvară, ori omul să fie numai 
tânăr. Aşa s’au schimbat şi rânduelile în privinţa 
dreptului de alegător, şi astăzi, după legea nouă 
care s’a făcut, toţi locuitorii ţării au deopotrivă 
dreptul de vot,

Votul obştesc.*

Astăzi avem votul obştesc: toţi cetăţenii ro
mâni majori, aleg, prin vot obştesc, obligator, 
egal, direct şi secret şi pe baza reprezentărei pro
porţionale, un număr de deputaţi, proporţional 
cu populaţia.

Aşa spune articolul 1 din Decretul-lege electo
ral No. 3402 din 14 Noembrie 1918, şi să în
cercăm să lămurim glăsuirea acestui articol.

Vot obştesc însemnează că toţi locuitorii de 
pe pământul României cari sunt români, au 
dreptul de vot, ceeace, în alte. cuvinte, se mai 
numeşte şi vot universal. Au acest drept, bine
înţeles, dacă îndeplinesc condiţiunile pe care le 
vom arăta mai la vale.

Vot obligator însemnnează că toţi alegătorii 
sunt datori să voteze, şi cine nu vine la vot, fără 
o pricină bine cuvântată, este pedepsit. Pricină 
binecuvântată ar fi boala, sau altele care l-ar îm- 
pedica pe alegător de a veni la vot.

Vot egal însemnează că nu se mai ţine în 
seamă cine are avere mai mare sau mai mică, 
sau nu jâre niciun fel de avere; nu se ţine în 
seamă cine-î învăţat ori cine nu ştie nici măcar



să citească; toţi locuitorii ţării âu vot egal, pro
fesorii cei mai vestiţi de pe la universităţi, ca şi 
omul care n’a trecut pragul şcoalei, sunt tot o 
apă, au acelaş drept de vot egal.

Vot direct însemnează că toţi alegătorii vo» 
tează deadreptul pe deputaţi, fără a mai fi dele
gaţi, ca înainte vreme, cari să reprezinte pe 
câte cincizeci de alegători, dc pilda, cari aveau 
vot indirect.

Vot secret însemnează că nimeni nu are voe 
să cerceteze cum votează un alegător, care numai 
el singur trebue să ştie pe cine vrea să aleagă 
dep'.itat, fără a da nimănui socoteală de ceea ce 
face.

Reprezentare proporţională însemnează că dacă 
sunt mai multe partide politice care au candidaţi 
la alegere, dintre care un partid, are mai mulţi 
partizani, iar altul mai puţini, apoi să nu se a- 
leagă deputaţi numai dintre membrii partidului 
celui mai numeros, ci să fie putinţa de a se alegc- 
şi din partidul cu membri mai puţini. Asta-i o 
treabă foarte dreaptă, şi vine în ajutorul bunei 
rândueli care trebue să fie în orice ţară, unde 
toate naţionalităţile au dreptul să fie reprezen
tate în Sfatul ţării, şi fără de reprezentare pro
porţională acest drept nu s’ar puteâ înfăptui.

Număr de deputaţi proporţional cu populaţia, - 
însemnează că dacă într’un judeţ sunt mai mulţi 
locuitori, şi numărul deputaţilor de ales va fi mai
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Circumscripţii electorale.

Fiecare judeţ formează ceea ce se cheamă o 
circumscripţie electorală, şi se alege câte un 
deputat la fiecare număr de 50.000 de locuitori. 
Dacă ar fi într’un judeţ 200.000 de locuitori, ar 
trebui să se aleagă patru deputaţi; dar dacă ar fi 
229.000 câţi s'ar alege? Tot numai patru, iar 
dacă ar fi 231.000, s’ar alege cinci. Asta însem
nează reprezentare proporţională, şi după legea 
noastră se alege un deputat şi la fracţiunea su
plimentară superioară numărului de 30.000 lo
cuitori. Dacă însă un judeţ nu are 200.000 lo
cuitori, tot patru deputaţi se aleg, pentrucă fie
care judeţ trebue să aibă cel puţin patru.

Regulele acestea sunt pentru deputaţi. Pentru 
senat, unde votează numai alegătorii cari au 
vârsta de 40 de ani împliniţi, alegerea se face 
tot pe circumscripţii electorale, şi numărul sena
torilor de ales în fiecare judeţ este tot propor
ţional cu populaţia, dar la Senat nu se mai face ia- 
legerea pe baza reprezentărei proporţionale, ci se 
alege acela care are mai mijite voturi. Se alege 
câte un senator la fiecare număr de 100.000 lo
cuitori şi la fracţiunea suplimentară superioară 
numărului de 60.000 locuitori, fără ca un judeţ să 
aibă mai puţin de 2 senatori.

Regula generală este că numai alegătorii cari 
au 40 de ani împliniţi votează la senat; cu toate 
acestea acei cari au fost înscrişi ca alegători la
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Senat în listele definitive dela 1 Ianuarie 1916, 
pentru colegiul I şi II, sunt primiţi să voteze şi 
sub legea nouă.

Cine poate să fie ales.

Ca să poată cineva să fie ales deputat, tre- 
bue să îndeplinească următoarele condiţiuni:

a) .Să fie cetăţean român.
b) Să se bucure de drepturile civile şi politice;
c) Să aibă 25 de ani împliniţi;
d) Să aibă domiciliul real în România, adică 

să nu steie de obşte în ţări străine.
Ca să poată fi ales senator, se cer aceleaşi con

diţii, cu deosebire că în loc de 25 de ani, trebue 
să aibă 40 de ani împliniţi.

Cine nu poate să voteze şi nu poate să fie 
ales.

Chiar dacă ar îndeplini toate condiţiile pe care 
le-am arătat, ca să poată fi alegător şi să poată să 
fie ales, tot nu au acest drept acei incapabili şi ne- 
demni.

Incapabili de a fi alegători sau aleşi, sunt 
unii oameni care numai vremelniceşte au oarecare 
pricini care li face această incapacitate, şi cari 
când pricina dispare, devin capabili, pe când 
nedemnii rămân nedemni pe toată viaţa lor.

Incapabili sunt acei puşi sub interdicţie sau 
consiliul judiciar, cum şi cei în stare de faliment
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şi nereabilitaţi. Cineva poate să fie astăzi interzis 
şi mâine săj i se ridice interdicţia, după cum un 
falit poate să fie reabilitat, adică să i se deie din 
nou dreptul de a fi comerciant, drept care i-1 ri
dicase starea lui de falit.

Sunt nedemni de a fi alegători sau aleşi:
a) Cei condamnaţi pentru crime, adică pentru 

faptele pe care le judecă Curtea cu juraţi;
b) Cei condamnaţi pentru falsificare de sigi

liul Statului sau de bonuri de ale Statului şi bi
lete de bancă, (art. 117 până la 121 din codul 
penal); pentru că s’au servit cu bună ştiinţă de 
actele de care se vorbeşte mai sus (art. 126); cei 
condamnaţi pentru falsuri de înscrisuri private 
(art. 127) ; condamnaţii pentru că s’au servit cu 
certificate falşe, că au plăsmuit atestate de bună 
purtare, acte de sărăcie şi altele de acestea (art. 
138, 139); cei condamnaţi pentrucă fiind funcţio
nari publici au sustras bani, au luat mită, au făcut 
acte oprite pentru dânşii, (art. 138 până la 146); 
cei condamnaţi pentru tăinuire de persoane care 
au săvârşit crime, tăinuire făcută, ca să tragă fo
los (art. 197); cei condamnaţi pentru spargere 
de sigilii (art. 200—205); pentru atentat la bu
nele moravuri (art. 267, 268); pentru ascundere 
dc cadavre a persoanelor omorâte sau moarte în 
urma unor loviri sau răniri, dacă ascunderea s’a 
făcut pentru ca să tragă un folos (art. 285); cei 
condamnaţi pentru mărturie mincinoasă (art. 
291); pentru jurământ mincinos (art. 293); pen
tru furt. (art. 308—311); pentru întrebuinţare

I3i»



de chei mincinoase; pentru abuz de încredere 
(art. 322—325), si cei condamnaţi pentru înşe
lăciune (art. 334);

c) Persoanele care sunt în deobşte cunoscute 
că ţin case de prostituţie sau case de joc de 
noroc; cei cari ţin case>fde joc de noroc sunt opriţi 
de a fi alegători sau aleşi, numai dacă au fost o- 
sândiţi prin hotărîri definitive.

d) Cei condamnaţi de instanţele judecătoreşti 
militare pentru dezertare, sau condamnaţi la de
gradare militară, ca pedeapsă principală sau acce
sorie.

Datoria fiecărui om cinstit este să aducă la 
cunoştinţa autorităţilor, şi în deosebi la cuno
ştinţa preşedintelui tribunalului, toate cazurile 
pe care le cunosc despre persoanele înscrise în 
listele electorale, şi care ar fi incapabile sau ne
demne de a fi alegători sau aleşi, pentrucă o ase
menea persoană strecurată într’o listă electorală, 
este o ruşine care se răsfrânge asupra tuturor ale
gătorilor cinstiţi.

Militarii în activitate şi toţi acei cetăţeni cari 
ocupă o funcţiune de orice fel, plătită de Stat, 
de judeţ sau de comună, sau de aşezăminte de 
utilitate publică, ale căror bugete se votează de 
Adunarea deputaţilor, ca să poată fi aleşi depu
taţi sau senatori, trebue să demisioneze din funcţi
une cel mai târziu la data declarării candidaturei. 
Tot aşa trebue să facă şi funcţionarii din serviciul 
instituţiunilor particulare, cari sunt numiţi prin 
decret regal.
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Un deputat sau un senator care primeşte o 
funcţiune, încetează de a mai fi deputat sau se
nator. Această regulă nu se aplică însă dacă un 
ales este numit în funcţiunea de preot, profesor 
universitar sau secundar, institutor şi învăţător 
cu titlul definitiv.

Biurourile electorale central».

In fiecare capitală de judeţ este un biurou e- 
lectoral central, care pune la cale treburile pri
vitoare la alegeri. Acest biurou este de-a dreptul 
sub preşedinţia preşedintelui tribunalului, iar în 
judeţele unde sunt tribunale cu mai multe secţii, 
biuroul este sub preşedinţia primilor-preşedinţi 
ai secţiilor. In biurou este şi grefierul.

Dacă ar fi să voteze în capitala judeţului toţi 
alegătorii, precum se făcea mai înainte, votarea 
ar fi anevoioasă; astăzi numărul alegătorilor este 
aşa de mare, că toată lumea asta n'ar mai încăpea 
în oraş. Afară de asta prea multă vreme ar avea 
de perdut un om, ca să meargă, dela marginea 
judeţului, până în- capitală, ca să voteze. De a- 
ceea fiecare circumscripţie electorală, adică fie
care judeţ, este împărţit în mai multe secţiuni şi 
sub-secţiuni de votare, după câte judecătorii de 
ocol sunt în judeţ. Secţiunile şi subsecţiuniîe sunt 
prezidate de judecători.

Preşedintele biuroului electoral central regu
lează cine să prezideze biurourile secţiunilor.

Cu 15 zile înainte de ziua alegerei, preşedin
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tele biuroului electoral central trebue să afişeze 
nişte publicaţii, prin care să aducă la cunoştinţa 
alegătorilor, ce anume comuni votează la fiecare 
secţiune, sau la fiecare subsecţiune, şi în ce zi 
anume.

Certificatele de alegător.

Primăria trebue să deie fiecărui alegător un 
certificat în care să se arăte numele alegătorului 
şi colegiul în care votează, adică la Cameră ori 
la Senat. Cel care ştie carte, dă adeverinţă că a 
primit certificatul, iar pentru neştiutorii de carte, 
primarul sau alţi slujbaşi care împarte certificate, 
trebue să adeverească, sub iscălitura lui, că alegă
torul a pus degetul pe dovadă. Cine n’are cer
tificat, nu poate să voteze. Alegătorul iscăleşte 
pe certificat.

Certificatele se dau după listele electorale care 
se întocmesc la fiecare primărie, în deosebi pen
tru Cameră şi pentru Senat.

Fiecare alegător trebue să se intereseze de li
stele electorale, să vadă de nu cumva el nu-i pe 
listă, ori sunt trecuţi dintre aceia cari nu au 
dreptul la vot. Pentru aceasta listele electorale 
se afişează la fiecare primărie, cel mai târziu cu 
40 de zile înainte de data alegerei.

Dacă cineva care are drept de alegător nu-i 
înscris pe listă, are dreptul ca în timp de zece 
zile dela data afişărei listei, să ceară dela jude
cătoria ocolului respectiv înscrierea lui. La a
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ceastă cerere va alătura şi actele cu care dove
deşte că întruneşte condiţiunile cerute de lege 
pentru a fi alegător. Judecătorul, dacă găseşte 
cererea întemeiată, face îndată o adresă către pri
mărie ca acel nedreptăţit să fie înscris, şi să i se 
deie certificatul de alegător.

De asemenea, dacă este înscris pc listă cineva 
care nu are acest drept, oricare alegător poate 
să conteste îilscrierea lui. Contestaţia se face, 
tot în termen de zece zile dela data afişărei lis
tei, şi tot la judecătorul de ocol. In termen de 
cinci zile, judecătorul este dator să judece con
testaţia. Dacă judecătorul găseşte contestaţia în
temeiată, dă de ştire primăriei să-l şteargă de 
pe listă pe cel contestat, şi să anuleze cartea de 
alegător.

Cu cinci zile înainte de data alegerilor, lista 
electorală rămâne definitivă, şi nu se mai poate 
face în ea nici o schimbare.

S’ar putea întâmplă ca un primar să nu elibe
reze certificatele de alegător, din o pricină oare
care. Cel nedreptăţit are dreptul să se tângue, 
în scris sau verbal, în ajunul alegerei, judecăto
rului care prezidează secţiunea în care votează, 
şi judecătorul îndată îi face dreptate.

Dacă cineva pierde certificatul de alegător, are 
dreptul să ceară un duplicat, pe care primarul 
nu poate să i-1 refuze.

Dacă cineva ar găsi un certificat pierdut, şi 
ar vota cu el, în locul celui în drept, este pedepsit

143
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cu închisoare până la trei luni şi cu amendă până 
la două mii de lei.

Declaraţiunile de candidatură.

Cine vrea să se aleagă deputat sau senator, 
trebue să îndeplinească o formalitate care se nu
meşte „declaraţiune de candidatură” .

Declaraţiunea aceasta se face cel mai târziu 
cu 15 zile înainte de ziua hotărâtă pentru alegere.

Nimeni nu poate să-şi declare el singur can
didatura, ci pentru Cameră, trebuie să fie depusă 
de cel puţin 50 de alegători, iar pentru Senat de 
cel puţin 25, cari se prezintă înaintea preşedin
telui tribunalului, cu o cerere în două exemplare, 
în care declară că propun candidatura d-îui cutare.

Propunătorii de candidatură pot să nu vie în 
persoana la tribunal; pentru asta întăresc cererea 
la judecătorul de ocol în circumscripţia căreia 
îşi au domiciliul, şi unul din ei, sau chiar candi
datul, o duce la tribunal.

Declaraţia aşa făcută, tot nu are nici o putere 
dacă nu declară şi candidatul că primeşte să 
candideze.

Consimţimântul candidatului se poate da odată 
cu declaraţia candidaturei, sau după depunerea ei, 
dar în termenul de 15 zile înainte de ziua hotă
râtă pentru alegere.

O declaraţie de candidatură se poate face sau 
individual sau pe liste de grupări politice.

Iată ce însemnează aceasta: Să presupunem
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că se fac alegeri generale, şi că în judeţul ©eu 
trebue aleşi patru deputaţi. Cincizeci de alegători 
pot să propue un singur candidat, în loc de patru 
(candidatură individuală), dar tot acei cincizeci 
de alegători, cari vor să susţie lista unei grupări 
politice, precum ar fi, de pildă, să susţie pe can
didaţii partidului liberal, pot să prezinte o de
claraţie de candidatură la un loc pentru cei patru 
candidaţi ai grupării politice.

Nu este o lege ca declaraţia de candidatură să 
cuprindă numai candidaţi ai unui partid politic; 
alegătorii pot să alcătuiască o listă de oameni 
cinstiţi din toate partidele politice, sau de oameni 
cari nu simt înscrişi în niciun partid politic, dar 
cu condiţia ca lista să nu cuprindă mai multe per
soane decât deputaţi trebuesc aleşi. Dacă se 
aleg în acel judeţ patru deputaţi, lista nu trebue 
să cuprindă cinci persoane. Mai puţine persoane, 
se poate.

Un candidat nu poate figură pe două ■■liste 
în aceiaş circumscripţie, pentrucă s’ar putea în
tâmplă să fie ales pe amândouă listele, şi atunci 
un judeţ care ar trebui să aibă patru deputaţi, ar 
rămânea numai cu trei.

Un candidat îşi poate retrage candidatura, cu 
15 zile înainte de ziua hotărâtă,pentru alegere, 
şi daca după ce s’a retras, se răspândeşte Şi 
vreâ să-şi puie din nou candidatura, trebue să 
îndeplinească aceleaşi formalităţi dela început, 
dacă este în timpul prevăzut de lege pentru a 
depune candidatura.

2
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Sunt la noi în ţară încă mulţi oameni cari nu 
ştiu carte, şi au dreptul de vot. Cum să poată ei 
să ştie pe cine să voteze, dacă votul este secret şi 
n’are voe un alegător să puc pe altul să-i arăte, 
pe buletin, care-i numele persoanei pe care vrea 
s’o voteze? Ca să poată vota şi un neştiutor de 
carte, şi votul să fie secret, s’a hotărît ca fiecare 
listă să aibă un semn al ei, după care să se eie 
alegătorul. Semnul trebue să fie, cum se zice, 
o figură geometrică simplă, sau o combinaţie de 
asemenea figuri. Figură geometrică simplă ar fi 
un cerc, ori un patrat, iar combinaţii de asemenea 
figuri sunt: crucea, secerea, plugul, steaua, şi 
altele.

Nu pot să fie două liste cu acelaş semn, căci 
s’ar încurcă neştiutorii de tarte,,şi dacă două liste 
pun acelaş semn, semnul rămâne al aceia care 
l-a depus mai înainte la tribunal.

O grupare politică poate să eie un semn pen
tru toată ţara, îndeplinind anume formalităţi pre
văzute în lege.

Candidaţii au dreptul să privigheze ca alegerea 
să se facă cinstit şi cu împlinirea tuturor cerin
ţelor legei. Dar fiind atâtea secţiuni de votare 
într’un judeţ, ce ar putea să facă un candidat! 
De aceea fiecare listă are dreptul să-şi aleagă 
doi delegaţi şi doi asistenţi de fiecare secţiune şi 
subsecţiune de votare. Delegaţi şi asistenţi pot 
să fie numai alegători ştiutori de carte din cir
cumscripţie, şi cari nu sunt funcţionari publici.

După ce s’a trecut termenul până când se pot
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pune candidaturile, preşedintele tribunalului, a- 
,dică al biuroului electoral central, dă de ştire la 
Bucureşti, la Ministerul de justiţie, despre can
didaturile depuse. Acolo, la ininister, este o comi- 
siune compusă din preşedinţii Curţii de apel 
din Capitală, care comisiune verifică dacă decla- 
raţiunile de candidaturi s’au făcut după cum cere 
legea, şi comisiunea aceea dă învoire pentru ti
părirea buletinelor de vot.

Buletinele de vet.

Preşedintele biuroului electoral central se în
grijeşte de tipărirea buletinelor de vot, care se 
face cu cheltuiala Statului.

Buletinele de vot se tipăresc pe hârtie albă, 
în forma unei coli de hârtie de scrisori, adică 
îndoită în două, şi deci având patru feţe. Dacă 
sunt multe liste şi nu încap numai pe o faţă, se 
tipăresc pe a idoua faţă, şi pe a treia, dar faţa a 
patra trebue să rămâe netipărită, şi pe ea se pune 
pecetea judecătoriei, pentru ca să nu se poată 
schimbă buletinele.

Faţa buletinului se împarte în despărţituri 
egale, într’un fel de căsuţe; fiecare căsuţă are 
un număr, cuprinde semnul listei şi numele can
didaţilor de pe acea listă. Numărul listelor se dă 
după rândul în care au fost depuse; aşa se în
ţelege că lista No. 1 este cea depusă întâi, iar 
numele candidaţilor se tipăreşte după rândul din 
declaraţiile de candidatură.



Buletinele de vot se afişează, înainte de ale
gere, la tribunal, şi la toate judecătoriile de ocol 
din judeţ, pentruca alegătorii să le cunoască, şi 
cei neştiutori de carte să se deprindă cu semnele.

In ziua dc alegere, preşedintele secţiunei sau 
sub-secţiuuei, conipîectcază biuroul. Asistenţii a- 
leşi de candidaţi sunt puşi pe o listă, şi dintre cei 
cari sunt de faţă, preşedintele trage la sorţi un 
număr de asistenţi câţi crede el că ar fi trehuin- 

, cioşi pentru înlesnirea lucrărilor alegerei.

Cum se votează

Cetăţenii cari au primit certificatul de alegător, 
sunt datori să voteze la secţiunea sau sub-sec- 
ţiunea de care atârnă comuna în care demiciliază. 
Alegătorul care nu votează, este dat în judecată, 
şi poate fie candamnat cu amendă până la 500 
de lei, dacă nu va face dovada că a lipsit dela vot 
pentru pricini temeinice, sau că a fost împiedicat 
din cauza unui serviciu public pc care-1 exercită.

Judecata se face la judecătorul de ocol, cu 
drept de apel la tribunalul judeţului, în termen 
de zece zile dela pronunţare, dacă partea a fost 
faţă, sau dacă s’a judecat în lipsa părţii, în ter
men de zece zile dela comunicarea cărţii de ju
decată.

Dacă un alegător are un temeiu care-1 împe- 
dică de a veni la vot, face o cerere scrisă către 
preşedintele secţiunei sau sub-secţiunei la care 
votează, arătând pricina care-1 împedică de a

50 i.
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vcnî la vot, şi alăturând şi actele care dovedesc 
temeinicia cererei lui. Această cerere poate să o 
prezinte preşedintelui, oricare alt alegător pe 
care l’ar însărcina cu aceasta cel interesat.

îndatorirea de a vota, sub pedeapsă în caz de 
abatere, este adevărat că ştirbeşte libertăţile pe 
care ni le garantează Constituţia, dar s’a soco
tit că este nevoe a se hotărî astfel, pentrucă mai 
înainte de această lege se întâmpla ca unele admi
nistraţii să oprească sate întregi de a veni la vot, 
când bănuiau că ar vota contra guvernului, şi o- 
bligând pe fiecare alegător să voteze, asemenea 
lucruri, care sunt tot o ştirbire a libertăţilor cetă
ţeneşti, nu se mai pot întâmpla.

Alegerile pentru Adunarea deputaţilor (Ca
meră) ţin trei zile, iar cele pentru Senat două 
zile, pentrucă la Senat sunt mai puţini alegători.

Alegerea începe la ceasurile 8 de dimineaţă 
şi ţine până la 8 seara. Dacă mai sunt alegători 
prezenţi cari nu au votat până la acel ceas, pre
şedintele are dreptul să prelungească alegerea 
până la 10 noaptea.

Alegătorii vin la vot în ziua arătată în publi
caţii pentru fiecare comună în parte.

La orele 6 din ultima zi de alegere, adică în 
ziua a treia pentru Cameră şi în a doua pentru 
Senat, alegerea se închide. (In lege se spune: 
„scrutimil se va declara închis”).

Când se suspendă votarea, în fiecare seară, 
preşedintele pune peceţi pe urne, şi le aşează 
într’o cameră a localului în care se votează, în-



th ide uşa acelei camere, pune peceţi pe uşă şi 
dă paza peceţilor în seama comandantului trupei 
care trebue să fie la fiecare secţiune de votare.

A doua zi, înainte de a se începe votarea, pre
şedintele, în faţa celor prezenţi, verifică sigiliile, 
şi dacă le găseşte atinse, închee proces-verbal, 
şi după isprăvirea votărei trimete în judecată pe 
cei însărcinaţi cu paza lor. Pedeapsa unor ase
menea vinovaţi este cel puţin un an de zile de 
închisoare, fără să ii se poată micşora pedeapsa 
pentru niciun motiv.
' In sala de alegere sunt mai multe gherete în 
care se votează; numărul lor atârnă dela mul
ţimea alegătorilor.

Ghereta este un fel de cuşcă de lemn, cu pă- 
reţii fără crăpături, şi cu uşă care se închide 
bine, ca să nu poată vedea nimeni, ce face alegă
torul înăuntru. In gheretă este o măsuţă.

Câte gherete sunt în camera de votare, atâţia 
alegători intră deodată. Fiecare alegător prezintă 
preşedintelui certificatul de alegător, care-i dă 
în schimb buletinul de vot, stampila pentru vo
tare şi un creion. Certificatele rămân la biurou 
şi se face din ele un dosar.

Alegătorul intră în gheretă, unde nu-1 vede ni
meni ce face şi unde numai cugetul lui poate sa-1 
sfătuiască. Se uită pe listă, şi hotărăşte pe cine 
votează. Dacă vrea să voteze o listă întreagă, a- 
plică stampila înăuntrul căsuţei (a pătratului) de 
ţ>e buletin în care sunt tipărite numele candi
daţilor. Pe stampilă scrie cuvântul „Votat” . Dacă
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vrea să voteze numai pe unii din acea listă, 
şterge mai întâi cu creionul listele celelalte, iar 
de pe lista cea bună, şterge numai numele cam 
didaţilor cari nu-i plac, dar cu băgare de seamă 
ca să nu atingă şi alte nume. Insfârşit, tot cu re
gula asta, poate să voteze candidaţi de pe mai 
multe liste, dar fără ca numărul celor rămaşi 
neşterşi să treacă peste numărul deputaţilor de 
ales în fiecare judeţ.

Un alegător poate să nu voteze pe nimeni, 
chiar dacă merge la vot. Pentru asta îşi poate 
anulă buletinnul. Anularea se face dând înapoi 
preşedintelui, după ce iese din gheretă, buletinul 
aşa cum l-a primit, fără să aplice stampila, ori 
punând stampila pe mai multe liste, ori ştergân- 
du-le pe toate cu creionul.

Buletinul astfel făcut chiar din greşală, este 
nul, şi nu se ţine în seamă la facerea socotelilor 
voturilor.

După ce a votat cum a gândit îndoeşte bule
tinul în patru, astfel ca faţa albă pe care este 
stampila judecătoriei, să rămâe în afară. Bule
tinele îndoite cu listele în afară, se anulează.

Preşedintele primeşte buletinul, examinează 
dacă are ştampila judecătoriei, şi-l vâră în urnă, 
având igrijă să nu se deschidă buletinul, ca să nu 
poată nimeni controla cum a votat alegătorul.

Urna este o cutie cu capac, cu o deschizătură 
prin care se vâră buletinele. In fiecare biurou de 
votare sunt mai multe urne, ca să încapă toate 
buletinele.
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Dacă s’ar întâmpla să se deschidă un buletin, 
din greşală, ca să se vadă ştersăturile de pe el, 
preşedintele este dator să-l ardă, şi să deie ale
gătorului alt buletin, ca să voteze din nou.

Când iese din gheretă, alegătorul trebue să 
deie înapoi preşedintelui şi ştampila de votare.

Dacă un alegător zăboveşte prea mult în ghe
retă, şi prin aceasta întârzie pe alţii să voteze, 
preşedintele poate să-l poftească să iasă mai re
pede.

S’ar putea întâmpla ca unui alegător să-i vie 
gustul să nu prezinte preşedintelui buletinul şi 
stampila de votare, cu gând că prin aceasta ar 
zădărnici alegerea. Pe un asemenea alegător, pre
şedintele îl dă în paza trupei, ca să nu comunice 
cu nimeni până la sfârşitul alegerei.

Votul fiind secret, nimeni nu are dreptul să 
încerce măcar să descopere cum a votat un a- 
legător. Nici cu prilegiul unei cercetări judecă
toreşti, ori într’o anchetă parlamentară, acest 
secret nu poate să fie atins.

Dacă un alegător ştie că o persoană se pre
zintă sub numele unei alteia,-poate să-i conteste 
identitatea, adică să reclame preşedintelui că a- 
cesta nu esie alegătorul din buletinul cu care se 
prezintă. In asemenea caz, dacă persoana con
testată ştie ceti şi scrie, preşedintele îl pune să 
iscălească în faţa lui ,să vadă dacă-i seamănă 
iscălitura cu acea de pe certificatul de alegător. 
Dacă nu ştie carte alegătorul, atunci judecătorul 
se informează d«la alegătorii din sală, ori dda



Cei de afară, şi dacă se dovedeşte contestaţia 
întemeiată, îl opreşte pe acel alegător de a vota, 
închee lucrări şi-l dă în judecată.

După ce se închide votarea, preşedintele în 
faţa candidaţilor, a delegaţilor şi asistenţilor pre
zenţi, deschide urnele, scoate fiecare buletin şi 
citeşte, cu glas tare, numărul listei sau numele 
candidaţilor votaţi individual. Grefierul care în
soţeşte pe preşedinte şi unul din asistenţi, ţin 
câte o listă în care se trece numărul total al vo
tanţilor, numărul voturilor nule sau anulate, 
listele de candidaţi, după rândul înscris în bu
letin, şi numărul voturilor de fiecare candidat. 
Pentru Cameră, se înseamnă şi numărul votu
rilor întrunit de fiecare listă.

Toate aceste lucrări sunt constatate într'un 
proces-verbal semnat de preşedinte, de grefier 
şi de asistenţi. Un exemplar rămâne Ia secţia 
de votare, iar buletinele votate şi cele care au mai 
rămas, se ard.

In timp de 24 de ceasuri dela încheerea pro- 
cesului-verbal, preşedintele secţiunei'sau sub-sec- 
ţiunei vine cu dosarul tuturor lucrărilor în ca
pitala judeţului şi-l prezintă preşedintelui biu- 
roului electoral central, care centralizează rezul
tatele, şi face socotelile voturilor pentru a se şti 
cine este ales.

Cine este ales? Reprezentarea proporţională.

Preşedintele biuroului electoral central adună 
rezultatele dela toate secţiunile şi subseeţiunile,
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şi face două liste: pe una trece suma totală a 
voturilor obţinute de toţi candidaţii cari formează
o listă, şi alta cuprinzând suma totală a voturilor, 
obţinute de fiecare candidat în parte.

Socoteala aceasta se face pentru alegerile de 
Cameră.

Să presupunem că un judeţ are 30.000 de ale
gători cari aleg 4 deputaţi, şi că la alegere sunt 
două liste de grupări politice, şi două liste cu 
câte un candidat individual, iar numărul de voturi 
exprimate se împarte astfel:
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Lista 1. Lista 2.
Al«cu...................  25.000 I o n .......................   14.000
V a s i le ...............  18.000 N itu ............................6.000
I lie .......................  17.000 T o m a ....................... 5.000
Toader...............  15.000 Sandu....................... 8.000

75.V0U 28.000

iar lista 3, cu Mircea, are 9.000 şi lista 4, cu 
Sorin, are 8.000.

Totalul voturilor listei 1, adică 75.000, şi to
talul celorlalte liste, adică cifrele 28.000, 9.000 
şi 8.000 se numeşte masa electorală a fiecărei 
liste.

Masa electorală a fiecărei liste se împarte pe 
rând cu numerile 1, 2, 3 şi 4, adică cu numărul de 
deputaţi ce trebuesc aleşi. Făcând această soco
teală, găsim că masa electorală a listei 1 dă ur
mătoarele numere: 75.000, 37.500, 25.000 şi 
18.750, iar masa electorală a listei 2 dă: 14.000, 
7.000, 4.666, 3.500. Masa electorală a listelor 3 
şi 4 nu mai avem nevoe să o împărţim. Avem
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astfel opt catari, şi fiindcă se aleg numai patru 
deputaţi, căutăm care este câtul cel mai mic 
dintre cele patru numere mai mari, şi găsim că 
numărul 18.750 este acel cât, care se numeşte 
împârţitor comun. Impărţim fiecare masă electo
rală cu acest împărţitor comun, şi de câte ori se 
cuprinde împărţitorul comun în masa electorală 
a unei liste, atâţia deputaţi dă acea listă. Făcând 
această socoteală, găsim că numărul 18.750 se 
cuprinde exact de patru ori în numărul 75.000, 
care e'Stemasa electorală a listei 1, şi prin urmare 
toţi candidaţii de pe lista 1 sunt aleşi.

Să presupunem însă o altă împărţeală a vo
turilor:

Lista 1.
Alecu . . 20.000 
Vasile. 16.000
Ilie . . . 10.000 
Toader . 8,000 

54.000

Lista 2.
Ion . . . 14.600 
Vasile • 12.000 
llie . . . 7.000
Tcrader 5.000 

38.600

Lista 3.
Mircea . 14.000 

Lista 4.
Sorin . . 4.100

împărţind masele electorale, găsim numerile: 
54.000, 27.000, 18.000, 14.000, 13.500, 38.6oor 
19.300, 12.866, 9.650. Cele patru numere mai 
mari sunt: 54.000, 38.000, 27.000, 19.300, deci 
19.300 este împărţitorul comun, care intră de 
2 ori în numărul 54.000, masa electorală a listei 
1, :şi de 2 ori în numărul 38.600, masa electorală 
a listei 2, şi atunci fiecare listă dă câte doi de
putaţi, se înţelege că acei cari au ' voturi mai 
multe în fiecare listă.
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in presupunerea noastră, deputaţii aleşi ar fi:

Alecu cu 20.000 voturi.
Vasile „ 16.000 „
Ion . „ 14.000 „
Nicu „ 12.000 „

iar Mircea, de pe lista 3, care a întrunit 14.000 
voturi, cu 2.000 mai mult decât Nicu de pe lista 
2, nu se alege.

De aici vedem că interesul tuturora este să nu 
pue candidaturi izolate, căci mai niciodată un ase
menea candidat nu poate izbuti în alegerile pen
tru Cameră.

Dacă doi candidaţi ar avea un număr egal de 
voturi, preşedintele trage la sorţi cine să fie ales. 
Dacă două sau mai multe liste au mase egale, 
sunt aleşi acei de pe amândouă listele cari au în- 
1nr:if individual cele mai multe voturi, şi când 
este eg *ntre doi sau mai mulţi candidaţi,
tot sorţul hotărăşte.

Dacă un^candidat moare cu zece zile > înainte 
de alegere” voturile ce le întruneşte sunt soco
tite bune pe lista în care figurează mortul, şi 
intră în calculul masei electorale, şi mandatul 
de deputat care; i s’ar fi cuvenit dacă a întrunit 
numărul de voturi cerut, se dă acelui candidat 
de pe acea listă, care-i urmează în mod firesc, 
după numărul de voturi.

Candidaţii nealeşi de pe fiecare listă, se rân- 
duesc după numărul de voturi ce au întrunit, şi 
se numesc deputaţi-supLeanţi, şi în caz când unul 
dintre deputaţii aleşi demisionează, ori moare,



ori nu mai poate să fie deputat din altă pricină, 
nu se face, pentru locul lui, o altă ajţegere, ci se 
socoteşte deputat acel dintre supleanţi care are 
mai multe voturi pe lista respectivă. Dacă şi în 
locul acestui supleant trebue să vie altul, vine a- 
cela care urmează pe acea listă, şi numai dacă 
nu mai este supleant pe acea listă, vine rândul 
supleantului cu mai multe voturi de pe altă listă.

Aceasta este reprezentarea proporţională.
Alegeri parţiale pentru Cameră se fac numai 

când Adunarea deputaţilor invalidează alegerea 
dintr’o circumscripţie; şi când, din lipsă de su
pleanţi, locurile nu pot fi complectate. In acest 
din urmă caz, alegeri parţiale nu se fac, dacă va
canţa se iveşte în cursul celei din urmă sesiuni 
din legislatură. '

Pentru alegerile de Senat nu este reprezentare 
proporţională, şi acel care întruneşte mai multe 
voturi, este proclamat senator.

Când se iveşte vacanţă la Senat, se fac alegeri 
parţiale.

In curs de 24 de ceasuri dela primirea rezul
tatului dela secţiunile şi subsecţiunile de votare, 
se publică rezultatul general al alegerii din fie
care circumscripţie. Biuroul electoral central dă 
fiecărui deputat sau senator ales un certificat 
care constată această alegere.

Greşelile pe care le-ar face biuroul electoral 
central în socoteala voturilor, le poate îndrepta 
numai Adunarea deputaţilor, care va declara ales 
pe cel în drept. .. .
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Pedepse pentru ceî vinovaţi de diferite fapte 
săvârşite cu prilejîul alegerilor.

Alegerile trebue să se facă cinstit, adică să fie 
cinstiţi .şi alegătorii cum şi acei cari ar avea 
interes să întrebuinţeze viclenii, pentru anumite 
scopuri. De aceea se prevăd în lege pedepse pen
tru diferite fapte rele săvârşite cu prilegiul a- 
legerilor.

Funcţionarul, sau orice persoană însărcinată 
cu un serviciu public, care nu şi-ar îndeplini 
vreuna din îndatoririle ce-i sunt impuse prin 
această lege, se pedepseşte cu amendă, şi în 
acelaş timp cu pierderea dreptului de a mai o- 
cupâ funcţiuni publice timp de doi ani.
; _Se pedepsesc acei cari vor încerca să dobân
dească certificate de alegători sub nume falş, 
sau în virtutea unor drepturi pe care ştiu că nu 
le au, precum şi acei cari ştiind că nu au, drept 
de vot, din pricina unei incapacităţi prevăzută 
în lege, r.u vor spune aceasta şi vor vota.

Cu închisoare şi cu amendă se pedepsesc pri
marii cari vor elibera certificate de alegător cu 
rea credinţă, cetăţenilor cari nu întrunesc condi- 
ţiunile cerute de lege, sau nu vor elibera certifi
cate celor în drept de a le primi.

Tot aşa de aspru se pedepseşte şi acela care 
ar vota în baza 'unui certificat falş, care ar încerca 
să dobândească certificate de alegător în alte 
circumscripţii decât acea a domiciliului său real, 
care ar încercă să voteze în două sau mai multe



circumscripţii,* sau s’ar prezentă cu certificatul 
unui alt alegător, şi ar vota sau ar încercă 9ă vo* 
teze. Acela care va ajută pe un asemenea ale
gător să săvârşească asemenea faptă, împrumu* 
tându-i certificatul său, capătă aceiaş pedeapsă.

Membrii biuroului electoral cari, cu rea cre
dinţă, nu ar primi pe un alegător să voteze, pierd 
dreptul de a vota şi de a fi eligibili, până la 2 
ani, osebît că plătesc amendă.

Tot cu amendă se pedepsesc membrii biu
roului cari, fără motiv justificat, nu se vor pre
zentă pentru a începe operaţiunile electorale la 
ora fixată de lege, iar dacă, din cauza absenţei 
lor nejustificată, s’a amânat alegerea, pe lângă 
amendă, mai sunt condamnaţi şi la închisoare 
până la 6 luni, jdupă cum se pedepsesc şi dacă ar 
refuză să subscrie actele alegerei. In acest din 
urmă caz mai pierd şi dreptul de a vota şi de a 
fi eligibili, până la 6 luni.

Mai aspru este pedepsit acel care va sustrage 
buletine, va adăugă ceva pe ele, sau va ceti alte 
nume decât acele votate; un asemenea funcţio
nar nedemn este pedepsit, şi cu interdicţia pe 
timp mărginit.

Se mai pedepsesc cu amendă şi cu închisoare 
acei cari intră cu arme în sala alegerei, cari au 
cumpărat voturi sau şi-au vândut votul; acei cari 
prin lovituri, violenţe sau ameninţări, vor fi 
făcut pe un alegător să voteze altfel de cum ar 
fi voit, sau îl vor i i  împedic^ţ: de a merge la vot; 
acei cari, prin ultraj sau violenţe asupra biurpu-



lui electoral sau asupra unui membru, vor fi 
întârziat sau împedicat operaţiunile electorale, 
sau au luat urna care cuprinde voturi nedespoiate.

Membrii biuroultti cari ar viola scrutinul, sau 
agenţii forţei publice însărcinaţi cu paza urnei 
cari ar săvârşi acest fapt, se pedepsesc cu închi
soare până la zece ani, osebit de amendă.

In toate cazurile în care legea electorală pre
vede pedepse, judecata poate, după împrejurări, 
să condamne pe vinevat şi la perderea dreptului 
deî a fi alegător şi eligibil până la cinci ani.

Dacă în timp de o lună dela proclamarea re
zultatului alegerei, un vinovat de asemenea fapte 
nu este dat în judecată, acţiunea se prescrie, a- 
dică nu mai poate primi nici o pedeapsă.

Douăzeci de alegători împreună au dreptul 
să deie în judecată pe vinovaţi şi să ceară pe
depsirea lor.

Judecata se face de curtea cu juraţi, şi pentru 
asemenea abateri nu poate nimeni să fie ţinut 
în prevenţie.

Regalele despre care am vorbit, în aceste file, 
privesc alegerile care se fac în vechiul Regat; 
pentru ţările care s’au alipit după războia, sunt 
regule speciale, prevăzute în alte legi.
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